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Сучасним дітям важливо знати: вчитися їм доведеться все життя 
в постійно мінливому світі, щоб управляти змінами …

бо робота можна навчити того, що знаєш сам …  
С. Мітяєв

ГО УЕК «Зелена хвиля» пропонує екоспрямованій та зацікавленій спільноті нове 
електронне видання, що має назву «Путівник світом кліматичних професій». Ми праг-
немо допомогти читачам сформувати уявлення про кліматичні професії, їх різноманіття 
та переконати в спроможності їх опанування. 

Видання створене у контексті інформування широких кіл громадськості про Ціль ста-
лого розвитку № 13 – «Пом’якшення наслідків зміни клімату» в аспекті того, які про-
фесії для цього працюють. Цілей № 4 «Якісна освіта», № 7 «Відновлювана енергія», № 
9 «Інновації та інфраструктура», № 11 «Сталий розвиток міст та спільнот», № 12 «Від-
повідальне споживання» з точки зору їх інтеграції в кліматичну освіту та просвіту. 

Матеріал путівника насичений термінами й поняттями з кліматології та дотичних роз-
ділів сучасної екології, професійного інформування та професійної орієнтації. Струк-
турно видання складається з 3 розділів, які присвячені:

- професіям, завдяки яким ми знаємо про клімат минулого,
- кліматичним професіям сучасності,
- кліматичним професіям майбутнього.
Видання може стати у нагоді учнівській і студентській молоді, яка отримає кліма-

тичну та профорієнтаційну інформацію, відомості про природні й антропогенні при-
чини зміни клімату, дізнається про особливості професій, які «працюють» із кліматом 
сьогодні та можуть відтворити його минулі «обличчя», оцінити наслідки й масштаби 
впливу людини на природу. Читач набуде знань про клімат та можливу корекцію влас-
ної діяльності у безпосередній та опосередкованій взаємодії з природою.

Путівник буде корисний також педагогам та фахівцям, що надають послуги з проф-
орієнтації й професійного консультування/діагностики.

Авторка сподівається, що путівник стане помічником у роздумах про професії, які в 
наступні десятиліття стануть найактуальнішими для нашої планети. А ті, хто їх обере 
та опанує – візьмуть активну участь в порятунку планети.
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Вступ
Сучасний ринок праці перебуває у процесі трансформації і радикальних змін: де-

які професії зникають, інші тільки з’являються, значна частина видозмінюється, що 
пов’язано з автоматизацією і роботизацією певних видів професійної діяльності, впро-
вадженням штучного інтелекту, іншими напрямами цивілізаційного розвитку. Йдеться 
не лише про нові робочі місця, але й про виникнення нових галузей. Саме тому зник-
нення та появу нових професій слід розглядати як нормальний еволюційний процес. 
Багато з них будуть орієнтовані на реалізацію творчого потенціалу людини, а не тільки 
на комерційний успіх. 

Екологічна сфера називається як найімовірніший новий напрям зайнятості. Посту-
пове впровадження цінності екологічності у виробництво, міське середовище та що-
денне життя створює нові можливості для працевлаштування. Якщо, наприклад, мета 
– не просто посадка саджанців, а реальне відновлення екосистеми, то для цього буде
потрібна довгострокова увага.

За прогнозами Національного форсайт-дослідження «Україна – 2035: людський ка-
пітал та ринок праці» війна вплине на освіту і посилить роль професійно-технічної 
та IT-освіти. Сама ж освіта трансформується і осучасниться: навчальні курси можуть 
стати коротшими і більш практичними. Зросте значення і наповнення освітнього сере-
довища проєктною складовою.

Чи створить війна та післявоєнний час нові професії? Так. Які з них стануть ак-
туальними в реаліях збройного конфлікту? Чверть з прогнозованих нових професій, 
на думку експертів, так чи інакше будуть пов’язані з екологічною сферою: це буді-
вельники та урбаністи, фахівці із застосування енергоощадних технологій і альтерна-
тивної енергетики, екологи й спеціалісти з реновації міського середовища. (Джерело:
http://surl.li/mnvnf)

Теперішній світ часто нази-
вають світом VUCA, основними 
рисами якого є: нестабільність 
(volatility), невизначеність (un-
certainty), складність (complex-
ity) та неоднозначність (ambig-
uity). Це глобальний світ, який 
рухається надзвичайно швидко, 
та у якому гнучкість, креатив-
ність та вміння співпрацювати 
мають не менше цінності, ніж 
знання. 

За сучасних умов у нас має бути можливість і вміння відходити від жорстких рамок 
усталених спеціальностей. Вибір професії людиною один раз і на все життя – це міф. 
Деніел Бюрріс, визнаний дослідник глобальних тенденцій, говорить, що більшість тих 
людей, які ходять нині на роботу, змінять від трьох до п’яти напрямків діяльності про-
тягом своєї професійної кар’єри. (Джерело: http://surl.li/kqqfj)  

Технології розширюють та змінюють можливості для самореалізації та зайнятості 
для мільйонів людей. Сьогодні ми бачимо десятки нових професій, які ще 10 років 
тому не можна було уявити. Професії, що уже існують, та професії майбутнього відо-
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бражають наш світ – різноманітний, рухливий та цікавий, з безліччю можливостей для 
кожної людини, відповідно до її здібностей, талантів, знань, компетентностей, навичок 
та вміння адаптуватися до умов, що швидко змінюються.

Навички, які затребувані у 21 столітті (Джерело: http://surl.li/kqqfj): 

Сьогочасні дослідники звертають увагу на беззаперечний вплив найближчим часом 
на ринок праці розвитку сучасних технологій - штучного інтелекту, робототехніки, 3D-
друку, автономних транспортних засобів, біотехнологій, що позначиться на зайнятості 
працездатного населення, видозміні змісту деяких видів праці тощо. 

Викликом сьогодення є потреба у засвоєнні кожним учнем ще у шкільні роки уні-
версальних способів діяльності та можливостей щодо власного розвитку. Наступний 
крок – де і як продовжити цей розвиток, отримати ґрунтовну підготовку до професії? А 
згодом – де і як капіталізувати набуті знання 
й ресурси під час професійної діяльності?

Умовою майбутнього успішного профе-
сійного самовизначення учня/учениці є узго-
дженість між такими складовими: як «Хочу» 
(інтереси учня), «Можу» (здібності, індиві-
дуальні особливості) і «Потрібно» (потреба 
у представниках бажаної професії на ринку 
праці). 

Ці складові забезпечуються змістом, фор-
мою і методами профорієнтації, що включа-
ють:

- профінформацію, 
- профконсультацію і профдіагностику, 
- профорієнтацію.
Профінформація – це широке ознайомлення з існуючими професіями, їх змістом, 

значущістю в ринкових умовах; формування позитивного ставлення до різних видів 
професійної діяльності; інформування учнів про засоби та умови оволодіння бажаними 
професіями тощо. 

Зрозуміло, що подібний матеріал має бути оновленим, яскравим, цікавим, доступ-
ним, активізувати інтерес до різних професій і власного професійного самовизначення. 
Формат подання має розкривати не лише економічну значущість професії та залучені 
технології, але й фактори, що зумовлюють успішність такої діяльності.

Зміст, форми і методи мають бути добре структурованими, інформативними, мотиву-
ючими, творчими, цікавими, але короткочасними. Профорієнтаційні завдання потрібно 
формулювати чітко та детально. Навчальний матеріал має бути максимально візуальним. 

IT-навички Навички крос-культурного спілкування
Іноземна мова Навички міжособистісної взаємодії та 

співробітництва
Проактивність Відповідальність та адаптивність
Самоорганізація Оволодіння новими навичками і методами
Вміння презентувати ідеї Фінансова грамотність
Навички комунікації Творче мислення
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Одним із прикладів може бути таке завдання для старшокласника: 
- скласти перелік бажаних професій,
- скласти список очікуваних змін в результаті професійної діяльності за бажаною

професією (статус, високій заробіток тощо), 
- скласти перелік власних вимог до трудової діяльності в рамках бажаної професії

(графік роботи, можливість подорожувати, можливість побудувати кар’єру тощо). 
Далі – якомога більше дізнатися про бажану/бажані професії (поспілкуватися з носі-

ями професій, знайти аналітичну статтю або інформацію в Інтернеті тощо). Визначити, 
чи може бажана професія відповідати власним очікуванням і вимогам до професійної 
діяльності, чи потрібно щось уточнити, змінити, переглянути.

Профконсультування – це допо-
мога у виборі професії, виду діяль-
ності з урахуванням індивідуаль-
но-психологічних характеристик, 
професійних інтересів, нахилів, ста-
ну здоров’я, особливостей життєвих 
ситуацій та потреб ринку праці.

Індивідуальна профконсультація 
може супроводжуватися психологіч-
ним та діагностичним тестуванням, 
проведенням заходів з оволодіння 
навичками пошуку вакансій, скла-
дання резюме (відеорезюме), прове-
дення співбесіди з роботодавцем.                              

Дослідження показали, що підлітки, які поєднують денну освіту з неповною зайня-
тістю в майбутній сфері діяльності, згодом краще переходять від навчання до роботи. 
Програми планування та розвитку кар’єри у закладах освіти, які включають набуття до-
свіду роботи, розглядають як можливість застосувати свої навички і знання на практиці 
та зрозуміти, що означає бути ефективним на робочому місці. 

Профорієнтація – це допомога у виборі професії, розвиток позитивного ставлення 
до праці. Має значний інформативний вплив, особливо коли йдеться про нові та май-
бутні професії. 

Профорієнтаційна робота полегшує знайомство молоді з ринком праці та робить цей 
процес більш цікавим і мотивуючим за рахунок:

- інтерактивних онлайн інструментів,
- WIKI,
- відкритих ресурсів,
- поєднання онлайн та офлайн елементів,
- пошукових систем,
- мобільних додатків,
- електронних портфоліо,
- соціальних мереж тощо.
Професійне самовизначення - серйозна життєва потреба. Підлітки, юнаки і юнки

досить важко співвідносять пропоновані тією або іншою сферою професійної діяль-
ності вимоги зі своєю індивідуальністю та вподобаннями.

З цією метою профорієнтація має здійснюється на всіх вікових етапах із врахуван-



8

ням особливостей розвитку та потреб дітей. Наразі ознайомлення зі світом професій 
починається із закладу дошкільної освіти, коли у дітей виникає інтерес до різних видів 
діяльності. Обсяг профорієнтаційної інформації згодом значно збільшується, розши-
рюється та ускладнюється. 

Професійна орієнтація в НУШ — це завжди «живий» та гнучкий процес, який на 
різних рівнях освіти має враховувати досягнення попередніх етапів і складається з 3 
елементів: 

Отже, профорієнтаційну роботу можна об’єднати в етапи, які відповідають рів-
невому розвитку дитини та зумовлені не лише загальними цілями, але й динамікою про-
фесійної орієнтації самої дитини.

Перший досвід зі світу професій дошкільнята отримують у грі. Вона допомагає 
сформувати первинне позитивне ставлення до праці в тій її частині, що стосується 
одноманітних дій (прибирання, складання, перекладання тощо). У віці 3-4 роки – це 
власна зацікавленість дитини певними видами роботи, дотримання зовнішніх проявів 
та обов’язково використання під час гри професійного обладнанням або інструментів 
(атрибутів). 

Емоційно-образний етап (діти старшого дошкільного віку). Формування позитив-
ного ставлення до світу професій, до людей праці. На цій стадії професії відомі дітям 
лише за назвами і деякими зовнішніми ознаками (форма одягу, манери поведінки, оцін-
ка оточуючих людей). 

У віці 5-7 років – це поступовий перехід від того, що подобається дитині до спроб 
допомогти оточуючим. Особливостями на даному етапі, крім інших, є: розширення й 
ускладнення трудових умінь і навичок, самостійності дитини, що веде до насичення 
форм трудової діяльності, формування уявлень про працю дорослих.

Пропедевтичний етап  (І-IV класи). Розвиток інтересу до професії батьків, до най-
більш масових професій. Формування любові й сумлінного ставлення до праці.

Пошуково-зондуючий етап (V-VII класи). Формування професійної спрямованості 
при усвідомленні інтересів, здібностей, цінностей, які пов’язані з вибором професії і 
визначенням свого місця у суспільстві.

Етап формування професійної свідомості (VIII-IX класи). Формування особистісно-
го сенсу вибору професії, вміння співвідносити суспільні цілі вибору сфери діяльності 
із своїми ідеалами та цінностями.

Період уточнення соціально-професійного статусу  (Х-ХІ класи). Формування 
знань, умінь у визначеній сфері трудової діяльності.             

Етап входження в професійну діяльність (учні ПТНЗ, студенти спеціальних серед-
ніх і вищих навчальних закладів).

Наскрізна професійна орієнтація запроваджується на всіх рівнях повної загаль-
ної середньої освіти: відповідні теми додаються до освітніх програм, передбачені 
у навчальних планах, проводяться вчителями-предметниками за умови відповід-

практика і волонтерство

профорієнтаційний 
курс

наскрізна 
професійна орієнтація

професійна
орієнтація

в школі
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ного підвищення кваліфікації. 
Наскрізна профорієнтація дозволяє 

учням: 
- y початковій школі – досліджувати 

світ професій в межах програми предмету 
«Я досліджую світ»; 

- y базовій школі – вивчати зв’язок між 
дисциплінами та професійними класте-
рами, досліджувати особливості попиту 
щодо кваліфікованих спеціалістів на регі-
ональному й місцевому ринках праці, зна-
йомитись із кращими прикладами вдалої 
професійної кар’єри на рівні регіону, те-
риторіальної громади, країни; 

- y старшій школі – розуміти зв’язок 
між навчальними предметами і професія-

ми, вивчати сферу професійної діяльності, характерну для різних ринків праці – від 
глобального до місцевого, детально ознайомитися із професіями, спеціальностями, га-
лузевими та кар’єрними кластерами за напрямками; 

- сформувати позитивне ставлення до всіх предметів та професій; 
- проаналізувати свої здібності та інтереси; 
- спланувати набуття необхідних компетентностей та навичок; 
- сформувати різні траєкторії розвитку кар’єри.
Усі професії можна умовно об’єднати в 5 груп залежно від предмету праці (Дже-

рело: http://surl.li/apoae): Людина-Людина. Людина-техніка. Людина-природа. Людина-
художній образ. Людина–знак. Професії з «Путівника світом кліматичних професій», в 
основному, належать до групи «Людина-природа» та частково до всіх інших груп.

Перелік психодіагностичних методик, які зазвичай використовує шкільний психо-
лог або профконсультант під час проведення профорієнтаційної роботи з учнями мож-
на знайти тут: (URL: http://surl.li/kpsgi).

•ЛЮДИНА•ХУДОЖНІЙ
 ОБРАЗ•ЛЮДИНА•ЗНАКОВА

СИСТЕМА•ТЕХНІКА•ПРИРОДА
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Допомогти тобі певним чином орієнтуватися у світі професій допоможуть видання:                                     

ВАЖЛИВА СТАТИСТИКА:
• Загалом відомо близько 50 000 професій.
• Класифікатор Держстандарту України містить 15 000 назв.
• Реальний попит, виходячи з вакансій на сайтах працевлаштування, близько 1000.
• Пересічний школяр знає 20-30 професій (у школі вивчають 14).
• В Україні 68% людей не працюють за своєю спеціальністю.
• Середній вік професії – 10-15 років.

Ідеальний кандидат/ка з точки зору роботодавця (Джерело: http://surl.li/lddkt):
• комунікабельний, уміє співпрацювати, критично і креативно мислить, здатний са-

мостійно аналізувати ситуацію (людиноцентричні навички);
• вміє аналізувати дані, знає бодай одну мову програмування і як розробляти комп’ю-

терні програми, опанував основи кібербезпеки (цифрові навички);
• спроможний оперувати бізнес-процесами, управляти проєктами, знається на циф-

ровому дизайні й комунікації даних (бізнес-орієнтовані навички).

Кампанія для сприяння молоді у виборі кар’єрного шляху та 
подолання гендерних стереотипів в освіті. (Джерело: http://surl.li/ljhde)
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Звернення до юнаків та юнок!
«Наука перетворює «я не знаю» на «я ще не знаю ...»

 #IAmAScientistBecause

«Путівник світом кліматичних професій» – це розповіді переважно про спеціалістів 
і науковців, які досконало володіють володіють, насамперед, географічними аспектами 
та знаннями з теми зміни клімату або дотичних до неї. Майже кожна професія потребує 
ґрунтовної підготовки і вміння поетапно рухатися шляхом наукового пошуку.  

Наука з точки зору тих, хто в неї занурений, – це, по суті, спосіб збору інформації та 
аналіз, узагальнення й розробка нових стратегій щодо будь-чого у Всесвіті. Ось чому 
люди, які займаються науковою роботою, є значною за кількістю фахово налаштова-
ною, зацікавленою, творчо спрямованою спільнотою, яка хоче дізнатися, як все пра-
цює. Ідея полягає в тому, щоб ця інформація була обґрунтована та перевірена, і лише 
тоді ми розглядаємо її як знання.

Існує безліч різних професій, пов’язаних із наукою. Необхідні та фахові навички за-
лежать від того, яка саме спеціальність тебе цікавить. Наводимо перелік характеристик 
та умінь/навичок для тих, хто мріє про наукову кар’єру та кліматичні професії зокрема: 

- допитливість,
- навички із вирішення проблем,
- логічність та послідовність мислення,
- прокачані комунікативні навички,
- методичний підхід до роботи, 
- дослідницькі та аналітичні здібності,
- увага до дрібниць,
- рішучість і адаптивність,
- здатність працювати самостійно,
- уміння працювати в команді та відкритість,
- творчість,
- вміння аргументовано обстоювати свою думку!
Для науковців навички дослідження та аналізу є ключовими. Світ постійно зміню-

ється, щодня відкриваються нові факти й теорії. Іноді ті з них, які люди вважали непо-
хитними, можуть бути спростовані або підтверджені новими доказами.

Науковці схильні бути організованими, аналітичними та логічними. Їм потрібні гар-
ні комунікативні навички, щоб пояснити іншим свої дослідження та висновки. Щоб 
отримати цікаву наукову роботу, потрібно бути обізнаними в математиці, біології, фі-
зиці, хімії та ІКТ. Вивчення таких предметів, як англійська чи історія, може допомогти 
розвинути або підсилити навички спілкування.

Після школи є кілька шляхів побудови кар’єри: навчання на молодшого бакалавра 
або бакалавра для різноманітних спеціальностей і робіт. Залежно від виконуваної робо-
ти деякі роботодавці можуть вимагати від кандидата також післядипломної кваліфікації 
як-от ступінь магістра чи доктора філософії.

«Путівник …» присвячений кліматичним професіям. Будь-які сценарії, що прогно-
зують клімат майбутнього, ґрунтуються на вивченні інформації про клімат минулого. 
Наразі дослідження того, як виглядав палеоклімат Землі кілька чи багато мільйонів ро-
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ків тому є життєво важливими. Якщо ми зрозуміємо, як змінювався клімат у минулому 
та процеси, які спричинили ці зміни, тоді ми зможемо передбачити як процеси, що ді-
ють сьогодні, впливатимуть на клімат у майбутньому.

Бажаючи розуміти, як виглядав палеоклімат в минулому, і за відсутності машини 
часу вчені змушені використовувати різноманітні дані – об’єкти, які можуть служити 
джерелами інформації та спостережень. Надзвичайно, що Земля може розповісти нам 
про свою історію, якщо ми вміємо читати її записи.

Швидше за все, ти чув/ла про деякі або всі ці джерела – керни льоду та опадів, 
річні кільця дерев, скам’янілі рештки тварин та рослин і навіть старі літописи, 
рукописи, корабельні журнали та записи про фермерські врожаї?

Проте, є люди, для котрих ці матеріальні докази і джерела не є підтверджденням 
реальності та об’єктивності, бо не свідчать про пряме спостереження.  (Джерело:
http://surl.li/jptbh)  

У «Путівнику …» стисло викладено основні варіанти і різновиди професій, пов’яза-
них зі зміною клімату та кліматологією загалом. Але це не повний перелік, бо світ 
стрімко змінюється і можуть виникнути нові непередбачувані напрями. Якщо, гортаю-
чи «Путівник …», ти помітиш відсутність якогось пояснення, то пропонуємо тобі зна-
йти на нього відповідь самостійно.

План опису-знайомства з кліматичною професією наступний:
- Назва та визначення,
- Назва професії у класифікаторі професій,
- Хто може стати? 
- Які потрібні спеціальні знання і практичні навички?
- Зміст, обсяг, час та умови роботи,
- Продукт діяльності,
- Місця професійної діяльності,
- Інструменти і машини/пристрої,
- Цифрова/медіаскладова в професії/про професію, 
- Де цього навчають у нашій країні або за її межами?
- Що я можу робити/зробити вже зараз? З чого почати?  
- Де я можу застосувати знання і навички, якщо не виберу саме цю професію?
- % представників цієї професії на ринку послуг,
- Як виглядає вакансія?
- Відомі представники професії,
- Чого НЕ можна в цій професії?
- Дотичні професії,         
- Руйнування міфів про професію,
- Словник в професії,
    ВИЯВИ КРЕАТИВ.                                                             

АВТОРКА
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ПРОФЕСІЇ, ЩО ВИВЧАЮТЬ 
КЛІМАТ МИНУЛОГО:

             Палеонтолог/иня                           Палеокліматолог/иня

 

                         

Археолог/иня
         Дендрохронолог/иня

                  

           
             
             
        

      Дендрокліматолог/иня 
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Хто? ПАЛЕОНТОЛОГ/ИНЯ
Палеонтологія (παλαιός – старий,  λόγος – на-

ука): наука, що вивчає викопні вимерлі організми 
в їхньому історичному розвитку та взаємозв’язку 
з навколишнім середовищем. 

Палеонтолог/иня – науковець/иця, який ви-
вчає викопні рештки рослин і тварин давнього 
минулого. Досліджує скам’янілі сліди тварин, 
відкинуті оболонки й інші свідчення їхнього іс-
нування. Намагається за знайденими рештками 
реконструювати зовнішній вигляд, біологічні 
особливості, способи живлення, розмноження й 
таке інше. 

ВІДЕО: «Палеонтологія: таємниці дав-
нього світу» - університет для учнів (URL:
http://surl.li/lecds). 

Розділи палеонтології вивчають:
палеозоологія – стародавні останки хребетних та 

безхребетних тварин (у тому числі комах); палеобо-
таніка – викопні водорості, пилок та спори (палео-
палінологія), насіння (палеокарпологія) древніх рос-
лин та ін; палеомікологія – викопні залишки грибів; 
мікропалеонтологія – давні мікроорганізми; палео-
біогеографія – закономірності географічного поши-
рення викопних організмів; палеоекологія – зв’язки 
організмів минулого один з одним і з навколишнім 
середовищем; палеокліматологія – дослідження минулого клімату (іноді трактується 
як частина палеоекології); біостратиграфія – вивчення гірських порід на основі вмісту 
викопних речовин; тафономія – вивчення того, як організми розпадаються і скам’яні-

шають; іхнологія – вивчення слідів, включаючи 
сліди хребців, гнізда та нори; палеоантропологія 
– вивчення доісторичних копалин людини та про-
толюдини.

- Назва професії у класифікаторі професій:
221.  Професіонали в галузі наук про життя та 

медичних наук.
2211.2 - 24308 – Палеонтолог.
- Хто може стати? Професія підходить тим, 

кого цікавить біологія та історія.
- Які потрібні спеціальні знання і практичні 

навички? 
Нерідко від учених потрібна неабияка уява, оскільки палеонтологам/иням більше,  

ніж будь-кому, доводиться стикатися з явищами, які не мають аналогів у сучасності. 
Аналітичні здібності: значна частина професії передбачає багато досліджень як в 

лабораторії, так і в галузі; вам потрібно бути експертом в аналізі, узагальненні та інтер-
претації даних. 
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Увага до деталей: при розкопках скам’янілостей потрібно буде точно визначити та 
задокументувати точний прошарок скельних порід, в яких були знайдені копалини та їх 
точне розташування.

Міжособистісні та комунікативні навички: значна частина роботи буде включати 
взаємодію з людьми (чи то робота з колегами, чи бесіди та лекції для клієнтів й широкої 
громадськості), а також написання звітів і наукових праць.

Організаторські здібності: будуть особливо корисні при роботі з копалинами та му-
зейними колекціями.

Фізична підготовка: розкопки – це кропіткий і фізично виснажливий процес, осо-
бливо, що стосується перевезення важкої техніки (часто-густо на далекі відстані і не-
пристосованими місцевостями).

Терпіння: виявлення скам’янілостей трапляється не так часто, як можна подумати, і 
лише інколи їх вилучають з навколишнього середовища (це достатньо довгий і важкий 
процес).

Технічні здібності: набір технічних навичок повинен містити спеціалізовані знання 
про електронні мікроскопи, обладнання з дистанційного зондування, комп’ютерні про-
грами (такі як комп’ютерне моделювання та цифрове картографування), а також знання 
різних ручних інструментів.

Навички перебування на сві-
жому повітрі: кемпінг, піші про-
гулянки та навіть геокешинг ви-
являться надзвичайно цінними 
при роботі в польових умовах.

Для палеонтологів/инь, які 
працюють у польових умовах на 
розкопках, також важливе міцне 
здоров’я, фізична витривалість 
і наполегливість. Знадобляться і  
знання іноземних мов – для спіл-

кування з іноземними колегами, участі в міжнародних експедиціях та мінералогічних 
виставках.

- Час, умови, зміст і обсяг роботи: 
Більшість палеонтологів/инь працює від 35 до 39 годин на тиждень, як правило, з 9 

ранку до 17 вечора, з понеділка по п’ятницю. Однак це багато в чому буде залежати від 
місця роботи. Наприклад, якщо ви працевлаштовані у телевізійній або кінопродюсер-
ській компанії, ваші години будуть менш передбачуваними, ніж у колег, хто працює в 
музеї, університеті, консалтинговій організації чи урядовій установі.

Ви можете працювати в класі, в офісі або лабораторії, і, залежно від своєї ролі, мо-
жете проводити час у полі. Польові роботи можуть бути особливо складними, а іноді 
й небезпечними, і, як правило, передбачають походи по пересічених місцевостях до 
віддалених місць, перенесення важкої техніки в рюкзаках і навіть зустрічі з отруйними 
зміями та іншими небезпечними тваринами. Вам також доведеться переносити екстре-
мальні погодні умови, включаючи високі температури.

Очікуються часті подорожі (як на місцевому, так і на міжнародному рівні - з’їзди, 
конференції або проведення презентацій), перебування далеко від дому довгі періоди 
часу (участь у розкопках). 
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Точний обсяг роботи змінюватиметься залежно від вашої спеціальності та вимог ро-
ботодавця. Загальні щоденні обов’язки залишаються незмінними і можуть включати:

- визначення розташування та викопування копалин,
- збір даних та зразків, їх опис і класифікація,
- співставлення нових даних з існуючими даними,
- аналіз зразків з використання спеціальних комп’ютерних програм для їх оцінки,
- проведення досліджень та публікація висновків в т.ч. в наукових і фахових журна-

лах,
- управління експонатами та виставками,
- розробка курсів і практикумів, планування та проведення лекцій,
- проведення переговорів з громадськістю, керівництво волонтерами на місцях,
- надання експертних порад кінорежисерам, мовникам та видавцям. 
- Продукт діяльності: описана згідно зі всіма стандартами знахідка. 
Переміщення речовини в глибинах Землі, яке супроводжувалося землетрусами і 

утворенням гір, вплинуло на розвиток органічного світу. Це слугувало основою для ви-
ділення певних відрізків часу, які утворюють єдину шкалу з певним поділом. 

Кожен з відрізків, що входить до хроностратиграфічної шкали, характеризується 
своїм набором викопних організмів і дозволяє відрізняти один віковий проміжок від 
іншого. 

- Місця професійної діяльності: науково-дослідні інститути (НДІ), університети, му-
зеї природної історії.

- Інструменти і машини/пристрої. 
Спорядження для палеонтологічних досліджень:
1. Топографічна карта району досліджень (чим крупніше масштаб, тим краще). Для 

стійкості бажано її заламінувати або покрити скотчем.
2. Компас звичайний, магнітний для орієнтування в карті й місцевості. Для при-

в’язки місця знахідки об’єкта до карти.
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3. Гірський компас. На відміну від 
звичайного дозволяє визначати елемен-
ти залягання гірських порід, вимірюва-
ти кут похилу, крутизну схилів.

4. Геологічний молоток – основне по-
льове знаряддя геолога та палеонтоло-
га. Потрібен для відколювання зразків 
та розчищення відкладів. Вага метале-
вої частини – 400-1000 грамів. Рукоят-
ку молотка (30-50 см), виготовляють з 
твердої породи деревини (дика груша, 
кизил, горобина, ясен).

5. Зубило. Зубило необхідне для ви-
бивання окремих мінералів та скам’яні-
лостей. 

6. Рулетка. Застосовується для ви-
мірювання потужності окремих шарів 
відслонення. Рекомендована довжина – 10 м.

7. Пінцет, шило, пензлики. Для обробки невеликих фосилій.
8. Лупа (6-10-кратне збільшення) для обстеження невеликих об’єктів. 
9. Саперна лопатка.
10. Газети або папір для пакування зразків мінералів та гірських порід.
11. Польовий щоденник, блокнот, олівці. 
- Медіаскладова в професії (Чи є представники такої професії серед моїх знайо-

мих?).
Якщо так, то тобі пощастило дізнатися про все «з перших рук». Якщо ні, то пропо-

нуємо підбірку цікавого контенту:
1. Давні тварини на території України. Палеонтолог Вадим Яненко (URL: 

http://surl.li/lecge).  
2. Мисливець за кістками Дмитро Пилипенко (URL: http://surl.li/kqyqs).  
3. Колекціонер-палеонтолог знайшов на Тернопільщині зуби динозаврів та крокоди-

лів, яким мільйони років (URL: http://surl.li/lecgk).
- Де цього навчають у нашій країні?
Дніпровський національний університет ім. О. Гончара
Київський національний університет ім. Т. Шевченка
Львівський національний університет ім. І. Франка
Одеський національний університет ім. І. Мечникова 
Харківський національний університет ім. В. Каразіна та ін.
- Де я ще можу застосувати здобуті знання і навички, якщо не виберу саме цю про-

фесію?
Можна стати фахівцем з історії розвитку органічного світу (прадавньої флори і фа-

уни), викладачем університету, дитячим письменником, який знається на динозаврах 
(Джерело: https://dinosaurpictures.org/). Консультантом з видобутку корисних копалин, 
геологом або геодезистом, дописувачем наукового журнала, вчителем біології. Можна 
спробувати знайти роботу на телебаченні чи кіностудії.


